
Commissione consiliare 3a

POLITICHE PER IL MARMO, ARTICOLO 21

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 04.09.2023 CONVOCATA ALLE ORE 13.15

O.D.G.:

1) Regolamento per la gestione e la riscossione del contributo di estrazione di cui 

all’art. 36 della L.R.T. 25 marzo 2015 n. 35 e s.m.i - illustrazione;

2) Approvazione verbali;

3) Comunicazioni del Presidente.

Sono presenti: il presidente Nicola Marchetti e i consiglieri Alberta Musetti, Gianmaria Nardi,

Augusto Castelli in sostituzione di Marzia Butteri, Koudsi Hicham, Massimiliano Bernardi e Filippo

Mirabella.

Sono assenti: Matteo Martinelli.

Sono presenti inoltre la sindaca Serena Arrighi e, per il Settore 8 - Ambiente e marmo, il

dirigente Giuseppe Bruschi, la dott.ssa Laura Oberti e il geom. Giorgio Somma.

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Chiara Masetti.

La seduta ha inizio alle ore 13.30.

Il presidente Marchetti, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

Ringrazia la sindaca Arrighi e il dirigente Bruschi per la presenza. Poi, anticipando la trattazione

del  punto  2  dell’O.d.G.,  mette  in  approvazione  il  verbale  dell’11.08.2023:  il  verbale  viene

approvato all’unanimità dei votanti, con la sola astensione del commissario supplente Castelli che

non aveva partecipato a quella seduta. 

Quindi il presidente Marchetti introduce brevemente l’argomento al punto 1 dell’O.d.G. sul

quale oggi la Commissione potrà ascoltare la Sindaca, dopo avere già sentito in precedenza,

circa due mesi fa, il dirigente Bruschi. Inoltre propone alla Commissione di riunirsi nuovamente

questa settimana, in un giorno diverso da quello canonico per le riunioni e senza sovrapporsi ad

altre Commissioni, per esaminare e discutere alcune proposte di modifica al Regolamento che

sono pervenute dal componente Massimiliano Bernardi e che farà avere a tutti i Commissari, per

poi  discutere in  un secondo tempo il  corpo del  Regolamento  e procedere alla  votazione del

parere. Poi dà la parola alla Sindaca.

La sindaca Arrighi spiega che le modifiche al Regolamento proposte dall’Amministrazione

toccano tre aspetti: la definizione di “valore medio di mercato”; l’uso di pese private al di fuori

dell’orario di funzionamento della pesa pubblica di Miseglia; la richiesta delle fidejussioni per i
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rateizzi.  Chiarisce che scopo del suo intervento oggi è soprattutto quello di esporre il perché di

ciascuna  modifica.  Poi  entra  nel  merito  indicando  precisamente  gli  articoli  e  commi  del

Regolamento interessati dalle modifiche: 

1) La prima modifica riguarda l’adeguamento dell’art. 2, comma 1 lett. g) al successivo art. 3

del Regolamento medesimo, in modo che le definizioni di “valore medio di mercato” ivi presenti

risultino fra loro allineate;

2) La seconda modifica riguarda l’art. 5, comma 2 lett. b) ed è volta a consentire l’uso di

pese private anche a valle della pesa pubblica di Miseglia,  negli  orari in cui  questa non è in

funzione. A tale modifica si collega la modifica dell’art. 4, comma 7 lettera c) volta a permettere

anche al subappaltatore, oltre che all’appaltatore, di usufruire di quanto previsto dall’art. 4. Spiega

che a motivo della proposta vi è innanzitutto l’interesse pubblico alla pulizia della montagna e

quindi a che gli accumuli di detriti e terre vengano portati via. Inoltre in questo periodo vari cantieri

pubblici  fanno richiesta dei  nostri  detriti  come materiali  di  riempimento per interventi  legati  al

PNRR, che hanno scadenze precise, per cui vi sarebbe da un lato un’opportunità di business per

le  imprese  del  nostro  territorio  e  dall’altro,  trattandosi  di  materiali  soggetti  a  tassazione,  vi

sarebbero maggiori entrate per il Comune;

3) La terza e ultima modifica riguarda l’art. 9, commi 6 e 7 sulle fidejussioni. Spiega che

oggi il Comune richiede le fidejussioni non per concedere soldi, ma per rateizzare i debiti delle

imprese, il che è un’anomalia che mette in difficoltà le imprese, dal momento che molte banche

non concedono garanzie a chi ha un debito. Di conseguenza il Comune non può incassare il

credito già maturato e ciò determina un potenziale danno erariale. Ma, spiega, l’Amministrazione

ha in mano come garanzia la “decadenza”, che scatta immediatamente alla seconda rata saltata

ed è l’arma più importante. Di qui la proposta di togliere la fidejussione, la cui eliminazione non

arrecherebbe danno al Comune.

Dopo che la Sindaca ha terminato l’esposizione, volta a spiegare soprattutto i motivi che

hanno  indotto  l’Amministrazione a  proporre  le  modifiche,  il  presidente  Marchetti  si  rivolge al

dirigente  Bruschi  chiedendo  se  voglia  aggiungere  qualcosa,  ma il  Dirigente  risponde  che  la

Sindaca è stata chiarissima e chiede ai Commissari se abbiano domande specifiche. 

Prende la parola il consigliere Bernardi che si dichiara d’accordo sulla proposta di eliminare

le  fidejussioni  per  la  rateizzazione,  ricordando  di  avere  tentato  lui  stesso  con  la  precedente

Amministrazione una modifica del Regolamento in tal senso, ma di avere trovato allora grande

rigidità. Afferma di trovarsi invece in difficoltà sulle altre proposte illustrate dalla Sindaca e anche
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su altri passaggi del Regolamento rispetto ai quali le aziende del marmo chiedono modifiche. Cita

ad esempio l’art. 4, comma 7 lett. c) che giudica essere una norma farraginosa. Osserva che le

aziende vanno messe in condizione di lavorare serenamente, spiegando che a tale scopo ha fatto

avere al presidente Marchetti una serie di proposte di modifica che potranno essere discusse nel

dettaglio non appena saranno state distribuite a tutti i membri della Commissione. Quanto alle

proposte dell’Amministrazione, ribadisce di essere d’accordo sulla terza, ma che le altre vanno

viste con attenzione. Poi sottolinea che le proposte da lui formulate non sono idee personali ma

sono frutto di una concertazione con soggetti che lavorano sul tema. 

Il presidente Marchetti chiede quindi ai Commissari, se possibile, di riunire nuovamente la

Commissione il prossimo mercoledì 6 o giovedì 7 settembre, per discutere le proposte presentate

dal consigliere Bernardi.

Il consigliere Nardi ritiene che, se vi sono esigenze sentite, sia giusto prenderle in esame e

votarle, per poi cercare di attivare il meccanismo rapidamente.

Viene quindi concordato di riunire la Commissione il prossimo giovedì 7 settembre alle ore

13.00.

Il  dirigente  Bruschi  coglie  l’occasione per  informare che sono arrivate  altre  richieste  di

modifica  del  perimetro  di  cava,  propedeutiche  alla  proroga  della  concessione,  che  sarebbe

necessario portare rapidamente in Commissione.

Esaurito l’argomento all’O.d.G., poiché non vi sono altri interventi da parte dei Commissari,

il presidente Marchetti chiude la riunione alle ore 13,52.

Il Presidente La segretaria verbalizzante
F.to Nicola Marchetti F.to Chiara Masetti
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